

福建茶商在烟台

翁开振:智者贾而好茶

专刊记者 牛蕊

茶如人,有的性情浓烈,有的性情柔和,有的性格外露,有的性格内敛,而那些修炼有术的茶,则显得性子平和。我习惯于绿茶的清淡雅韵,就像我喜欢阅读“平和”的文章一样。走近茶商,听茶商论茶道商道,犹如品味名茗,口味无穷,意味亦深远。



C人如茶品 至纯至真

翁开振出生在盛产名茶的福建省。12月6日,记者初见他时,多少有些意外。黑色暗格休闲衬衫,黑色的牛仔裤,在他身上少了些商人固有的精明与圆

滑,多了几分豪爽和厚道。加上他轻盈的语调,淳朴的语言,包括他的眼神。他真的不像一个商人,如果不是身后各具特色的茶叶,你更不会将他同茶叶

贸易联系在一起。然而常来茶叶市场做生意的客户都知道,翁开振可是一位在业内有口皆碑人物。

翁开振今年31岁,当他坐到桌前为你泡上一壶铁

观音时,那种茶者的神韵便自然而然地浮了上来。同翁开振谈茶论商,他时而举盏沉思,时而倚案斟茶,意味深长地笑着,茶的味道就更浓厚了。



C生在茶乡 与茶结缘

翁开振很年轻,但他看上去比实际年龄要更年轻,熟悉他的朋友都知道,翁开振入茶市是很早的,因为他出生在茶叶世家,他的父亲是业内令人尊敬的长者。因

此,聊起茶叶,翁开振有底气,更具底蕴。福建当地人自古就有种茶、喝茶、卖茶的风俗。他自认为,自己走茶商之路,一方面是受到出生地茶文化的影响,另一方与家族

产业的传承密不可分。父亲是一个老茶商,属于比较早开拓外部市场的一代人。上世纪80年代初期他们家的茶叶事业已经有了一定的规模了。当时父亲开办了绿茶

加工厂,占地面积达到一千多亩。父亲十几年艰苦创业的路程,给了翁开振新的使命——如何将家族事业发扬光大。这不仅是一项生意,还是父子俩为之奋斗的终身事业。

人物档案
姓名:翁开振
爱好:收藏(奇石·稀有木材)
格言:己所不欲,勿施于人
职务:烟台四季盛茶行总经理

C打拼烟台 朋友是福

“没有我的好朋友好兄弟,就没有我的今天。”翁开振是一个特别喜欢交朋友的人。他在烟台茶叶圈内外都很有人缘,茶商们因为他坚持货真价实,尊重茶文化而尊重他;外行人因为他坦诚的处事态度和大度的气量敬佩他。他初到烟台,原本只是冲着烟台全国闻名的风景名胜慕名而来的。后来,在与当地人的交往过程

中的渐渐的熟悉了解,他开始慢慢喜欢上了这个城市,烟台人的热情好客,烟台人的坦诚相待,在他的内心深深的烙下了印记。于是,他决定在烟台开起属于他自己的茶行,那一年他才23岁。

万事开头难,茶行刚开起来的时候,难免遇到些小麻烦。由于年纪轻,并且在烟台没有亲人,翁开振常常

受到外省同行的排挤、刁难。在2004—2005年间,买卖做得越来越好,很多顾客光临店里买茶品茶。红火的生意,出尽了风头。翁开振并没有被相继出现的困难吓倒,依旧从容自若笑脸相迎。面对他屡次被刁难,朋友看不过去了,要帮他出面,翁开振十分感激朋友为他着想,但是却坚持“清者自清”不想给朋友添麻烦。

不但是同行,就连买家也故意赊账不给货款,欺负初来乍到年轻小老板。朋友这次实在看不过去了,出面帮他跟卖家讲道理,要货款。朋友们一次次为他出面解围,让他十分感动。特别是一些长辈热心的帮助让他感到,虽然身在异乡,可是这里的浓浓人情味深深地打动了他的心。

茶叶的多种功效

吃零食,在一些单位,尤其是外企是很忌讳的事情,不过,喝杯茶,同事、领导是没有异议的。从蔷薇科植物叶子中抽取的甜味制成的甜茶,由于对脑部饱腹中枢的刺激,节制了食欲,到达懂得饿的成果。

吃饭前喝上一杯,同时在进餐时增长咀嚼食品次数,还可以有意无意地减少进食量,具有瘦身功效。

能谢尽“干眼症”的IT茶

由决明子、枸杞、菊花等经过高科技提取工艺研制的IT植物营养,与富含茶多酚的高山绿茶科学配伍而成的IT茶,是天天接触电子污染的办公一族必备的一种健康饮品。由于IT茶中能扫除体内有害的自由基等化学物质和放射性物质,能有效防治电脑网络综合症。

适量饮用能醒酒的乌龙茶

要应酬,没方法,喝醉了,不是很好,要想早些醒酒,那么喝同量的乌龙茶。就能摄取酒精和积累体内的胆固醇,并且防止身体虚冷,为你带来热量。

以假乱真把烟戒的芦荟茶

吞云吐雾的感到真好,可是一旦吸烟引起病变后,其中的苦涩悔之晚矣。为了健康还是赶紧戒烟吧,想抽上一口的时候,泡一壶芦荟茶,那与香烟类似的奇特的苦味,是嘴馋时最好的替换品。

革除脂肪平小肚的普洱茶

中国茶多数都有增进脂肪代谢的成果,普洱茶更是排除多余脂肪的高手。茶中含有的元素,有加强分解腹部脂肪的功效。

时不过三治便秘的枸杞茶

假如一个人持续3天没有排便,就该买点枸杞茶喝上一喝了,或者自己泡制也可以。由于枸杞能够排出附着在肠壁上的宿便。

晚上多喝点,隔天上午自会神清气爽,不再有倦怠的感到。

减肥也能尝甜头的罗汉果茶

罗汉果茶是一种甜味茶,对于想坚持婀娜身体,但又爱好甜食的女性来说,是一种可以解馋的替换品。

C茶如道商 水到渠成

一个商贾之人很少能做到乐观,而在交谈中发现,翁开振竟是个乐天派。由于他的乐观性格招徕了一大批朋友,几乎天天都有朋友来店里找他喝喝茶聊聊天。“愁也是一天,乐

也是一天。我为什么要让自己不开心呢!”我是因为爱茶所以才卖茶的,我的事业就是我的乐趣所在。“一个普通的商者可以不参与社会,可以不顾及文化,只追求利润上的增长,

赢得一切。但是茶商不可以。”他很尊重茶文化,所以坚持做茶、做好茶、做有品质的茶。在他看来,做生意和品茶有着相通之处。茶需要慢慢地品,做生意也不能急功近利;茶叶要

到几泡之后,味道才能完全散发出来,做生意也要日积月累方能水到渠成。茶道如商道,茶者在饮茶时切忌心浮气躁,这样便无法真正品味一壶色、香、味俱全的茶,做生意也是如此。

C生活如茶 宁静甘甜

翁开振说,进入社会,如同浮在水面上的小小茶叶,杯有多厚,水有多深都是未知数,只有当你完全释放自己,看得开一点,气度

大一点,使自己真正的融入到水中去,才能充分交融,最终实现自身的社会价值。静雅平和的茶则彰显着神性的光辉,让人以一颗平常

心对待周遭的世界和朋友,达到“大隐隐于闹市,闭门即是深山”的人生大境界。能品茶了,会品茶了,品出滋味了,自然对生活、对情

感、对生命、对事业有一份挚爱,必然对人格有操守。翁开振骨子里透出的人生态度,像茶一样,韵高致静,却沉稳醇厚,深重绵长。

五步选购好茶叶

茶叶的选购不是易事,要想得到好茶叶,需要掌握大量的知识。

茶叶的好坏,主要从色、香、味、形四个方面鉴别,选购新茶要注意一看色泽,二观外形,三闻香气,四品茶味,五捏干湿。

一看色泽,新茶色泽一般都较清新悦目,或嫩绿或墨绿,绿茶以颜色翠碧,鲜润活气为好;炒青茶色泽灰绿,略带光泽。

二观外形,各种茶叶都有特定的外形特征,炒青茶的叶片则紧结、条直。名优茶有各自独特的形状,如午子仙毫的外形特点是“微扁、条直”。一般说新茶外形:条索明亮,大小、粗细、长短均匀者为上品。

三闻香气,新茶一般都有新茶香。好的新茶,茶香格外明显。口嚼或冲泡,绿茶发甜香为上,如闻不到茶香或者闻到一股青涩气、粗老气、焦糊气则不是好新茶。

四品茶味,茶汤入口后甘鲜,浓醇爽口,在口中留有甘味者最好;通常取少量样品冲泡观察,好的绿茶,汤色碧绿明澄,茶叶先若涩,后浓香甘醇,而且带有板栗香味。

五捏干湿,用手指捏一捏茶叶,可以判断新茶的干湿程度。新茶要耐贮存,必须要足干。判断新茶足不足干,可取一二片茶叶用大拇指和食指稍微用劲捏一捏,能捏成粉末的是足干的茶叶。

